

师大统战之声

2019年第2期（总第56期）

天津师范大学统战部

2019年6月

☆ 统战工作信息

“同心讲堂”带你走近古籍 4月9日下午，图书馆10楼会议室座无虚席。为弘扬中华优秀传统文化，加强校园文化建设，活跃我校民主党派成员生活，提升师生文化素养，党委统战部邀请民革师大支部主委、文学院副教授石祥走进“同心讲堂”，做“古籍保护漫谈”专题讲座。部分民主党派成员及文学院、历史文化学院和管理学院相关专业同学共同参加了这次理论与实践兼具、知识与乐趣并存的活动。

石祥老师寻着历史的脚步，结合时代的发展，追溯古籍的变化历程。从简牍丝帛到传统造纸，从手写笔录到雕版印刷，为师生呈现了古籍发展的清晰脉络。通过翔实的史料、丰富的图片、生动的讲解，让大家了解了古籍丰厚的历史价值，感受古籍蕴含的深厚文化内涵，体味中华民族传统文化的永恒魅力。

讲座让大家获益匪浅，管理学院金东方同学说，“听了石老师所讲授的古籍保护知识，我更加认识到古籍保护工作是一项坚守，作为新时代大学生，这份坚守需要我们用热爱与毅力来弘扬。”

讲座结束后，大家一同参观了古籍保护中心工作室。宣纸打印机、高新修复仪、线装本和包背本的制作等等，都让人感到新

奇。文学院的徐阳同学说：“第一次参加古籍保护活动，看着古老的技艺从一代又一代人手中传承下去，我非常感动。对于古籍保护，我认为大学生应该担当起自己的责任，积极投身到保护古籍的实践中去，用自己的知识和行动为传承传统文化做一份贡献。”在体验过雕版印刷的魅力后，历史文化学院李博思同学发出感慨：“看似简单，但只有上手做了之后才能感觉到真的不容易。当把宣纸从沾满墨水的雕版上揭下的那一刻，我感受到了我国古代劳动人民的智慧与中国传统文化的无限魅力。”

我校启动党外人才“325 培养计划”专项培训 4月26日上午，统战部组织我校入选市委教育工委党外人才“325 培养计划”的人员到天津市社会主义学院进行学习培训，参加市政府参事、全国知名的纪录片导演祖光同志所做的题为“近代中国看天津”的报告。聆听着祖光同志娓娓道来的近代中国、近代天津的百年风云故事，感受着天津的历史变迁，体味着津味文化的独特魅力，了解天津、关注天津、建设天津，为家乡的发展助力成为大家的共识。

下午，参训人员和部分第四期民主党派新成员培训班学员、知联会会员到天津市平津战役纪念馆参观学习。跟随着金牌讲解员生动激昂的讲解，浏览着纪念馆里大量的照片、实物、文献，一个个鲜活感人的故事，让大家仿佛更加走近了七十年前那段极其艰难却又极不平凡的历史，更加深入了解了平津战役打响的缘起、战争的经过，更加深刻地体会到老一辈为建立新中国不畏艰难困苦，不怕流血牺牲的革命情怀，也更加认识到中国共产党的领导是历史的选择，人民的选择，从而更加增强了坚持中国共产

党领导的自觉。

大家一致认为，这是一次非常有意义的活动，走近历史，缅怀先烈，在了解感受战火纷飞与丰功伟绩的同时，也深刻意识到今天自己肩上的责任和使命。大家纷纷表示，一定要铭记历史，不忘初心，用立足本职本岗做好工作的行动，纪念先烈，并将先烈的光荣传统发扬光大，在新时代建功立业。

我校四位教师参加党外人才“325 培养计划”重点人选培训班 2019年5月28日至30日，由市委教育工委统战部组织的教育系统党外人才“325 培养计划”重点人选培训班在天津工业大学宾馆举行。我校民革师大支部主委、文学院石祥副教授，民盟盟员、地理与环境科学学院陈莉教授，九三学社社员、化学学院曾永飞教授和物理与材料科学学院罗庇荣教授参加此次培训。

市委教育工委统战部姜国斌处长对各位学员表示欢迎，并对“325 培养计划”做了充分介绍，希望各位学员把握学习机会，提高能力水平。民革市委会原副主委崔可贤教授、天津工业大学马克思主义学院副院长邓鹏教授、天津市委党校安连成教授、天津市教育科学研究院马开剑教授、天津市委统战部唐瑞生副部长分别就“民主党派成员如何参政履职”、“改革开放 40 年的变迁与学习体会”、“习近平外交思想与我国周边安全形势”、“落实教育大会精神、开启天津教育新时代”、“坚持和发展新型政党制度，努力建设高素质中国特色社会主义参政党”作了专题报告。

经过三天的学习，四位老师对加强中国特色社会主义参政党建设、对中国改革开放 40 年的沧桑巨变、对当前国家所面临的

安全形势、对新时代教育工作者的责任与使命，都有了进一步的理解与思考。大家一致认为，通过培训，了解了历史，加深了认识，增强了合作共事意识和为教育事业发展的拼搏奉献的担当精神。纷纷表示，作为新时代的高校教师，要坚持立德树人根本任务，把业务做精做强，助力学校事业发展，同时要积极发挥党外人士作用，为国家和社会发展建真言、出良策，做贡献。

我校召开党外人才“325 培养计划”人员座谈交流会 6月28日下午，我校召开入选天津市教育系统党外人才“325 培养计划”人员座谈交流会。校党委副书记宋作勇，市委教育工委宣传处处长姜国斌出席会议并讲话，我校入选天津市教育系统党外人才“325 培养计划”人员参加，会议由校党委统战部部长展冬主持。

宋作勇在讲话中强调，培养一批有影响、有声望、有代表性的党外人才是一项事关全局的战略性工作，校党委对此高度重视，切实加强领导，采取多种措施，努力为党外人才尽快成长搭建平台、营造环境。全校广大党外人士要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终与党同心同德，既潜心问道，又关注社会，发挥专业优势，围绕党和国家发展大局尤其是京津冀协同发展，开展调查研究，积极建言献策，彰显作用价值，出业绩、出成果、出人才、出干部，为经济社会发展不断作出新的贡献。

姜国斌指出，市委教育工委实施党外人才“325 培养计划”是加强教育系统党外人才队伍建设的重要举措，通过分类培养逐步优化党外人才队伍整体结构，不断提高党外人才政治素质，丰富工作经历，增强解决实际问题的能力，促进优秀党外人才脱颖

而出。他希望与会人员加强理论学习，在专业上再探索、再精进，为更好地发挥作用做好能力储备。

座谈交流会上，文学院副教授石祥、地理与环境科学学院教授陈莉、化学学院教授曾永飞、物理与材料科学学院教授罗庇荣分享了参加市委教育工委党外人才“325 培养计划”培训班的学习心得，交流了做好本职工作、努力服务社会、积极参政议政的认识和体会。音乐与影视学院副教授张辰鸿畅谈了挂职河西区文化旅游局副局长的工作感悟以及基层工作经历为自己提供了认识更广阔社会的机会，也为教学和艺术创作提供了充足的养分。与会人员发言表示，市委教育工委和校党委对党外人才的成长一直非常关心，下功夫进行教育培养，要在实践中不断完善自己、不断进步。

“325 培养计划”是市委教育工委加强对党外人才分类培养的一项重要举措，即“培养储备 300 名四十岁以下的党外后备干部，200 名五十岁以下的在我市有影响的党外代表人士，50 名在全国有影响的党外代表人士”，我校共有 26 人入选该计划。

☆ 党派活动风采

民盟开展为老盟员祝寿活动 5 月 21 日，民盟师大委员会开展为 2019 年度八九十岁的盟员庆祝生日的活动。校党委统战部部长展冬、民盟师范大学委员会主委王中良及相关人员入户探望陈昭、王恩厚两位老师，为两位老师祝寿，送去校党委和全体师大盟员的慰问与祝福。

其间，了解老盟员的饮食起居、日常活动、身心状态，介绍

学校的发展、民盟师大委员会的变化，相谈甚欢。王恩厚老师虽已耄耋之年，但依然思维敏捷，逻辑清晰，他对在职的年轻盟员提出了“时刻关切民生，身心同步践行”的殷殷期望，让大家深受感动。陈昭老师高兴地唱起了“外婆的澎湖湾”，大家一起拍手应和，现场气氛温馨而欢乐。

我校部分民主党派基层组织举办迎接新中国成立 70 周年教育实践活动 为迎接新中国成立 70 周年，激发爱国奋斗热情，增强为新时代建功立业的责任感和使命感，九三学社师大委员会、民盟师大委员会于 6 月 6 日组织迎接新中国成立 70 周年教育实践活动。九三学社天津市委会组织部副部长董知之、校党委统战部副部长郭旭应邀参加活动。活动由九三学社师大委员会主委刘丽丽主持。

在集中学习环节，组织党派成员学习了习近平总书记在视察天津和京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神、习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的重要讲话精神、习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神和中共天津市委十一届六次全会精神等。在座谈交流环节，大家围绕“回顾 70 年祖国强大的历程、建国 70 周年心得感悟、我心中的祖国、立足本职弘扬民族精神和做个了不起的中国人”等五个方面，从学习、工作、生活的不同角度谈感想、谈体会，致敬祖国 70 年来翻天覆地的变化。座谈交流在《我和我的祖国》的歌声中达到高潮。在实践环节，大家集体参观了北京园博园，感受泱泱大国之美。

大家纷纷表示，各民主党派成员也要认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定“四个自信”，强化“四个意

识”，不忘团结合作初心，坚持立德树人根本任务，立足本职本岗，为学校发展积极工作，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。

供稿人：九三学社师大委员会 刘丽丽

我校民主党派成员参观“国家典籍博物馆” 2019年6月16日，民革师大支部、民建师大支部、致公党师大支部、农工党师大支部共同组织“了解典籍文化，坚定文化自信”主题实践活动，近20名民主党派成员前往国家典籍博物馆参观。校党委统战部部长展冬应邀参加此次活动。

“甲骨文记忆展”的甲骨实物展示、场景还原、考古发掘图片资料、学者们研究成果的集锦以及器物的展示使大家了解了中华民族的悠久起源，民族自豪感油然而生。“旷世宏编，文献大成——国家图书馆藏《永乐大典》文献展”，听民革师大支部主委石祥副教授讲《永乐大典》编纂、收藏、损失流散以及搜访残册的过程，看古籍善本、手稿档案、金石拓片、舆图等各类展品，为历史上的积贫积弱、战乱流离致使珍贵古籍流散海内外感到痛心，更为党和政府持之以恒地重视、保护和修复点赞。“汉文文书——东波塔档案中的澳门故事展”，讲述了发生在澳门却关乎中国、葡萄牙甚至印证世界历史重要进程的故事。“不忘初心，砥砺前行——国家图书馆藏革命历史文献精品展”，从文献史料角度重温党走过的近一个世纪的伟大历程，解读革命历史，铭记革命精神，传承革命文化，总结经验与教训。

出发时淫雨霏霏，到达时云收雨歇。大家乘兴而至，尽兴而返，并一致表示：一天参观收获满满。中华文明源远流长、中华

文化博大精深，站在新的历史起点，为中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗，民主党派成员责无旁贷。

☆ 表彰与奖励

我校民盟盟员荣获 2018 年度民盟中央“反映社情民意信息工作先进个人”称号 2019 年民盟中央参政议政工作会议于 4 月 2 日至 3 日在北京召开。会议对 2018 年度民盟参政议政工作先进单位、民盟参政议政工作优秀成果奖及民盟反映社情民意信息工作先进单位和个人进行了表彰。我校民盟盟员、地理与环境科学学院陈莉教授荣获“民盟反映社情民意信息工作先进个人”称号，全国共有 95 名盟员和专职干部获此称号。

陈莉教授关注社情民意，积极参政议政。作为民盟天津市委员会科技委委员，近年来结合专业和科研工作撰写多篇社情民意信息，分别发表于天津市委统战部《统战信息》、《参政议政》、民盟中央《民盟信息》、《天津民盟信息》等，并形成提案由全国政协委员以个人提案方式提交到今年的全国政协会议上。

陈莉教授立足教学科研一线，近年来，培养研究生 8 名，发表学术论文 18 篇，其中 SCI 收录论文 11 篇（JCR 一区论文 2 篇；二区 Top Journal 论文 4 篇）。获得省部级以上科研项目 5 项，其中国家科技部重点研发计划（青年项目）“土壤风蚀型开放源颗粒物精细网格动态排放清单的建立方法及不确定性研究”是我校第一个国家重大科技计划项目，实现了我校科技项目的历史性突破。

民盟盟员赵文君参与的调研报告获中央领导批示 近日，民盟师范大学委员会委员、欧洲文明研究院副教授赵文君参与了民盟中央“关于如何进一步加快发展对外文化贸易”的问题调研工作，其参与起草的《加快发展对外文化贸易，提升中国软实力》调研报告，深入剖析了我国对外文化贸易在规模稳步增长、结构趋于优化、态势加快向好的同时，也面临着文化贸易资源整合能力不足、文化产业国际影响力有限及国际竞争力亟待提升、文化产品创意不足、文化贸易专业人才匮乏等一系列障碍与困难。提出了加强制度建设、打造文化贸易管理新机制，坚持改革发展、提升文化产业国际竞争力，打造文化新链接、提升文化产业影响力，加强文化与金融融合、提升文化产业新活力等切实有效的建议，为我国文化“走出去”建言献策。该报告获得了中共中央政治局常委、国务院总理李克强和中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰的重要批示。

赵文君老师作为民盟中央经济委员会委员，积极参与民盟中央的实地调研，提出的意见建议为调研报告和政策建议信的起草、完善提供了重要参考。民盟中央参政议政部特向我校发函表示感谢。